

中文姓名的汉语拼音字母全部大写是不对的

新版《汉语拼音正词法基本规则》下月起实施

姓名的拼音该怎么写?不同的人有不同的答案,有的认为应该是姓的首字母大写,后面的都小写;有的认为名和姓首字母都大写;还有的认为,应该把名字写在前面,后面写姓……究竟怎样才是最正确的写法?经国家质量监督检验检疫总局、国家标准化管理委员会批准,新修订的《汉语拼音正词法基本规则》将于今年10月1日起实施。如何拼写汉语的人名地名,如何拼写汉语的数词、量词、连接词、形容词等,都有了“法定”规范。

□现代快报记者 黄艳

人名

**姓在前名在后
姓和名首字母大写**

“我今年刚给女儿办的护照,当时填表就是按办证大厅里的示范表格填写的。记得孩子的姓和名都是大写的,只是姓和名之间有个空格。”南京市民何女士说,这是今年暑假的事,当时看到示范表格上,都是大写字母,她还是挺吃惊的。“我自己认为姓氏的首字母应该是大写的,但也没有什么标准答案,以前上学老师也没教过。”另一位市民王女士特地拿出自己的港澳通行证看了看,她姓名的三个字,全都是大写字母,只是姓和名之间空了一个空格。“这个证件也用了几年了,我以前也没留意过。我以为把我的名字写在前面,姓写在后面呢。”

“现在小学英语教材里面,中国小孩的姓名,用的就是姓和名首字母大写。”市民刘女士的儿子上小学三年级,孩子的英语课本里有个中国小男孩叫王兵,王兵的名字就是用拼音替代的,写作Wang Bing。

究竟哪种写法才对?随着国际交流的愈发频繁,中国的人名地名会越来越多地以汉语拼音的形式出现在各种场合及名片、文书内。然而,常见的情况是,中国人名地名的拼写相当随意,存在大小写错误、音节连接错误,甚至姓与名颠倒等不规范问题。在新修订的《汉语拼音正词法基本规则》中明确规定,姓名必须姓在前、名在后,复姓连写,姓和名的首字母大写,双姓两个字的首字母都大写,如:Lǐ Huá(李华)、Dōngfāng Shù à(东方朔)、Zhāng-Wáng Shū fāng(张王淑芳)。但人名与职务合写时,职务不得大写,如:Wáng bàng zhǎng(王部长)、Lǐ xiān shèng(李先生)。

地名

**专名和通名要分写
并且首字母要大写**

地名中的专名和通名要分写,且首字母要大写,如:Běijīng Shì(北京市)。已专名化的地名和不需区分专名和通名的地名都应当连写,如:Hēilóng Jiāng(黑龙江)。



制图 李荣荣

Sāntānyìnyuè(三潭印月)。

与原先的《汉语拼音正词法基本规则》相比,新修订的规则增加了在某些场合专有名词的所有字母均可大写且不标声调的规定,如:WĀNGFŪJĪNG-DĀJIE(王府井大街)。还比如,补充了“汉字数字用汉语拼音拼写、阿拉伯数字则仍保留阿拉伯数字写法”的规定,如:èr shí yī nián(二〇〇八年)、635fēn(635分机)。

**老师说法
以前无教学“范本”
今后可能进教材**

据悉,原有的《汉语拼音正词法基本规则》,是上世纪90年代中期由国家语委组织研制、国家质量技术监督局发布的国家

标准。随着社会语言生活的发展变化,2006年,教育部、国家语委根据国家标准委要求开始组织专家对原标准进行修订,其中最常用的就是人名和地名的拼法了。但现代快报记者采访了南京的中小学语文老师,他们均表示,课本里没有规范的表述,也没有相关的教学要求。“我们一般是英语课上,学生做自我介绍时用得着。还有学生现在出国游玩的也多了,办护照时需要写名字的拼音。”

南京市教研室语文教研员芮琼表示,目前相关的规范拼音用法没有进入教材,但这次规则修订后,应该就会放进修订的教材内。“还需要培训老师。”芮琼表示,在规则修订出台后,直到教材编进相关内容,这一个阶段,需要老师自己去了解,并相应地为孩子讲一些新的内容。

首批门票降价景区被指太冷门 发改委称即将公布第二批

高速公路免费的细则刚刚出台,又传来80家景区门票降价的好利消息,可一些细心的人在仔细浏览降价景区的名单后,却质疑,首批降价名单上面几乎全是一些不见经传的冷门景区。

本来是一件惠及消费者的好事儿,却引来了意想不到的非议。为此,国家发改委价格司环境处副处长吴波表示,降价的景

点共分两批,除了上周五公布的80家景点外,不久还会公布第二批。不仅如此,广东省、云南省还在节假日实行了门票价格的“普降”,降价景点的含金量并不低。

吴波说:“我们已经公布了第一批降价景点名单,一共有80家,大约在中秋节之前还要公布第二批降价景点,两批降价景点其中4A级以上的景区大概有50

家左右,如果再考虑到广东省和云南省推出的普遍降价景点,4A级以上的降价景区有140家左右,5A级以上的降价景区有13家左右。”

吴波表示,想通过这样一次降价,特别是这一次广东省和云南省的普遍降价举措来改变过去门票价格只涨不降的局面,能够形成一种以小带大、以点带面

的示范效应,带动更多的景区来降低门票价格。

吴波强调,降低门票价格就是要用价格的杠杆改变当下中国旅游中存在的门票经济。很多地方把眼睛紧盯在门票价格上,希望通过简单提价来获得短期收益,却忽略了吃住行游购娱等涉及方方面面的旅游经济。

据《中国之声》

中国平安
PINGAN
4008 000 000
中国国家乒乓球队合作伙伴



17分钟赔付?
不想垫钱的车主有福了!

全新蜜蜂服务标准之快:简单快赔服务,先赔付,再修车!
赔款更及时,再也不怕赔光光!

1只小蜜蜂 3点大满足 比过才知平安好!

比专业 中国第一家直销车险,客户满意度行业龙头

比便捷

一个号码,电话网络两种便捷,7×24小时服务
简单快赔服务:先赔付,再修车,赔款更及时
专人上门代收理赔资料,足不出户完成理赔手续
异地出险,全国通赔
人伤案件,贴心在线,省心调解